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Zadanie 1.   3RUWIHO U\]\N VNáDGD VL
 ] GZyFK QLH]DOH*Q\FK VXESRUWIHOL� : ND*G\P ]

QLFK U\]\ND V� QLH]DOH*QH� 3RMHG\QF]H U\]\NR PR*H Z\JHQHURZDü FR QDMZ\*HM MHGQ�

V]NRG
� D UR]NáDG ZDUWR�FL V]NRG\ �ZDUXQNRZ\� R LOH GR QLHM GRMG]LH� GDQ\ MHVW

RGSRZLHGQL� G\VWU\EXDQW�� 1LHFK Si R]QDF]D á�F]Q� ZDUWR�ü Z\SáDW Z i-tym

VXESRUWIHOX� ]D�
~
Si DSURNV\PDFM
 ]PLHQQHM Si SRZVWDá� SU]H] ]DVW�SLHQLH UR]NáDGX

GZXPLDQRZHJR WDNLP UR]NáDGHP 3RLVVRQD� *H E S E Si i(
~

) ( )=  - przy pozostawieniu bez
]PLDQ UR]NáDGX ZDUWR�FL V]NRG\� -H�OL SDUDPHWU\ VXESRUWIHOL Z\QRV]��

Nr subportfela

i

LOR�ü U\]\N

n(i)

S�VWZR ]DM�FLD

szkody

q(i)

oczekiwana
wart. szkody

p1(i)

2-gi moment
]Z\Ná\ UR]Ná�

wart. szkody
p2(i)

1 2500 0.005 4 20
2 400 0.02 5 30

to VAR S S VAR S S(
~ ~

) ( )1 2 1 2+ − +  wynosi:

(A) 2.2

(B) 5.0

(C) 7.8

(D) 10.6

(E)   13.4

:VND]yZND� E\ü PR*H QLH ZV]\VWNLH LQIRUPDFMH ]DZDUWH Z WDEHOL V� QLH]E
GQH GR

udzielenia odpowiedzi.
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Zadanie 2.   3RUWIHO U\]\N VNáDGD VL
 ] GZyFK VXESRUWIHOL GRNáDGQLH WDNLFK� MDN Z WUH�FL

]DGDQLD QU �� 7HUD] MHGQDN DSURNV\PXMHP\ ]PLHQQ� ( )S S1 2+ ]D SRPRF� ]PLHQQHM S

R UR]NáDG]LH ]áR*RQ\P GZXPLDQRZ\P L SDUDPHWUDFK�

n n n= +1 2 ,

q
n q n q

n
= +1 1 2 2 ,

RUD] R G\VWU\EXDQFLH UR]NáDGX SRMHG\QF]HM V]NRG\ RNUH�ORQHM GOD ZV]\VWNLFK OLF]E

rzeczywistych x wzorem:

( ) ( ) ( )
F x

n q F x n q F x

n q n q
=

+
+

1 1 1 2 2 2

1 1 2 2

,

gdzie ( )F1 ⋅  oraz ( )F2 ⋅  to odpowiednie dystrybuanty w subportfelach.

( ) ( )VAR S VAR S S− +1 2 Z\QRVL �Z ]DRNU�JOHQLX��

(A) -2.2

(B) 0.0

(C) 2.2

(D) 5.0

(E) 7.2

:VND]yZND� Z Z\ERU]H SUDZLGáRZHM RGSRZLHG]L PR*H &L SRPyF SRUyZQDQLH ]

Z\QLNLHP UR]ZL�]DQLD ]DGDQLD nr. 1.
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Zadanie 3.   'OD SHZQHJR U\]\ND VNáDGND QHWWR ]D QDGZ\*N
 á�F]QHM V]NRG\ X ponad d
jest dla wszystkich d QDOH*�F\FK GR ]ELRUX [ ] [ ]0 3 6 10, ,∪  dana wzorem: 

( )[ ] ( )
E X d

d
− =

−
+

10

20

2

.

=ELyU PR*OLZ\FK ZDUWR�FL GOD ( )[ ]E X − +4  wynosi:

(A) [1.75;  1.90]

(B) [1.60;  1.90]

(C) [1.60;  1.75]

(D) [1.65;  1.85]

(E) [1.75;  1.85]
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Zadanie 4. : PRGHOX QDGZ\*NL XEH]SLHF]\FLHOD ] F]DVHP G\VNUHWQ\P QDGZ\*ND

SRF]�WNRZD Z\QRVL ���� VNáDGND URF]QD Z\QRVL �� D á�F]QD ZDUWR�ü V]NyG Z ND*G\P

URNX ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP V]H�ü G]LHVL�W\FK Z\QRVL � L ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP

F]WHU\ G]LHVL�WH Z\QRVL � �QLH]DOH*QLH RG á�F]QHM ZDUWR�FL V]NyG Z LQQ\FK ODWDFK��

3UDZGRSRGRELH�VWZR UXLQ\ Z\QRVL�

(A) 
1

3

(B) 
2

3 3

(C) 
4

9

(D) 
2 2

3 3

(E) 
5

9

:VND]yZND� ]DXZD*� L* Z W\P SU]\SDGNX áDWZR PR*QD REOLF]\ü ZDUWR�ü Z\UD*HQLD�

( )( )E RU T
T

exp /
~

~− < ∞ ,  gdzie 
~
T  MHVW RNUHVHP� QD NRQLHF NWyUHJR GRV]áR GR UXLQ\�
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Zadanie 5.   W pewnym jednorodnym portfelu ryzyk LOR�ü V]NyG PD UR]NáDG Poissona
] ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� �� D ZDUWR�ü V]NRG\ YPD UR]NáDG *DPPD ��� ���� W]Q� GDQ\

MHVW RQ J
VWR�FL��

( ) ( )
f y

y y dla y

dla yY =
⋅ ⋅ − >

≤




100 10 0

0 0

exp

à�F]Q� ZDUWR�ü V]NyG ] WHJR SRUWIHOD DSURNV\PXMHP\ ]D SRPRF� ]PLHQQHM R

UR]NáDG]LH SU]HVXQL
W\P *DPPD ( , , )x0 α β � D ZL
F WDNLHM� NWyUD SR RGM
FLX VWDáHM x0

PD UR]NáDG *DPPD ( , )α β � ]DFKRZXM�F SU]\ W\P ZDUWR�ü SLHUZV]\FK WU]HFK

momentów.  Parametry ( , , )x0 α β Z\QRV]��

(A) 





−

33

10
;

9

10
;

3

1
1

(B) 






3

10
;

3

10
;0

(C) ( )4;8.4;2.0−

(D) ( )5;5.7;5.0−

(E) 





−

3

10
;10;31
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Zadanie 6. :DUWR�ü V]NRG\ Y PD UR]NáDG Z\NáDGQLF]\ R ZDUWR�FL RF]HNLZDQHM β −1 .

$SURNV\PXMHP\ ]PLHQQ� Y ]D SRPRF� ]PLHQQHM
~
Y R UR]NáDG]LH RNUH�ORQ\P QD ]ELRU]H

OLF]E QDWXUDOQ\FK ] ]HUHP� R ZáDVQR�FLDFK�

( ) ( ) ( )Pr
~

Pr
~

expY k Y k= + = = ⋅ −1 β     dla  k = 1, 2, 3, ... ,  oraz:

( ) ( )E Y E Y
~ = .

Wtedy ( )Pr
~
Y = 0  wynosi:

(A) 1− −e β

(B) 
1− −e β

β

(C) 1
1− − −e β

β

(D) 
e e− −−β β

β

2

(E) 1
2

− −− −e eβ β

β
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Zadanie 7. 3HZQH U\]\NR JHQHUXMH V]NRG\ Z LOR�FL GDQHM UR]NáDGHP Poissona z
ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� 16. ⋅ t ]D RNUHV R GáXJR�FL t ODW� -H�OL V]NRGD Z\VW�SL� WR MHM

ZDUWR�ü MHVW ]DZV]H MHGHQ� 1LHFK SR R]QDF]D á�F]Q� ZDUWR�ü V]NyG ]D URN� D SQ

á�F]Q� ZDUWR�ü V]NyG ]D NZDUWDá ] WHJR U\]\ND� -H�OL ]DUyZQR Z XEH]SLHF]HQLX

URF]Q\P� MDN L Z NZDUWDOQ\P ZSURZDG]LP\ OLPLW RGSRZLHG]LDOQR�FL �� WR VWRVXQHN

VNáDGHN QHWWR
{ }( )
{ }( )

E S

E S

Q

R

min ,

min ,

3

3
Z\QLHVLH �Z SU]\EOL*HQLX��

(Α) 0.244

(Β) 0.250

(C) 0.256

(D) 0.262

(E) 0.268
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Zadanie 8. : NODV\F]Q\P PRGHOX QDGZ\*NL XEH]SLHF]\FLHOD ] F]DVHP FL�Já\P UR]NáDG

ZDUWR�FL SRMHG\QF]HM V]NRG\ YPD J
VWR�ü�

( ) ( )f y y
dla y

dla y
Y = +

>

≤







64

2
0

0 0

5   ,

RF]HNLZDQD LOR�ü V]NyG QD MHGQRVWN
 F]DVX λ = 3, a pochodna funkcji gromadzonej
VNáDGNL c = 25. � :VSyáF]\QQLN SU]\VWRVRZDQLD �adjustment coefficient) R wynosi:

(A) 
1

2

(B) 
2

3

(C) 1

(D) 
4

3

(E) jest nieokrH�ORQ\
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Zadanie 9.  Niech w pewnym jednorodnym portfelu ryzyk Xt R]QDF]D á�F]Q� ZDUWR�ü

szkód, nt LOR�ü MHGQRVWHN U\]\ND� D µ t VNáDGN
 QHWWR QD MHGQRVWN
 U\]\ND Z URNX t.
)OXNWXDFMH á�F]QHM V]NRG\ RSLVXM� ]DáR*HQLD�

( )E X nt t t t− − − −= ⋅1 1 1 1/ µ µ
( )E X nt t t t t/ ,µ µ µ− = ⋅1

( )VAR X s nt t t− − −= ⋅1 1
2

1/ µ
( )VAR X s nt t t t/ ,µ µ − = ⋅1

2

( )COV X Xt t t t, / ,− − =1 1 0µ µ
( )COV Xt t t, /µ µ− =1 0

Natomiast zmiany µ t Z NROHMQ\FK ODWDFK RSLVXM� ]DáR*HQLD�

( )E t t tµ µ µ/ − −=1 1

( )VAR at tµ µ/ − =1

( )COV Xt t tµ µ, /− − =1 1 0

-H�OL a = 1,   s2 6= ,   nt− =1 40 ,   nt = 60� WR ZDUWR�ü RF]HNLZDQD

E
X

n

X

n
t

t

t

t

−




















−

−

1

1

2

 wynosi:

(A) 1.24

(B) 1.25

(C) 1.74

(D) 2.24

(E) 2.25
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Zadanie 10. 8EH]SLHF]\FLHO PD SRUWIHO OLF]�F\ ���� WHUPLQRZ\FK SROLV QD *\FLH ]

WHUPLQHP MHGQHJR URNX� 3UDZGRSRGRELH�VWZR ]JRQX ND*GHJR ] XEH]SLHF]RQ\FK

Z\QRVL ����� D �ZLDGF]HQLH Z\QRVL b� 8EH]SLHF]\FLHO SRELHUD VNáDGN
 Z Z\VRNR�FL

���� VNáDGNL QHWWR� 5HDVHNXUDWRU Z ]DPLDQ ]D ]RERZL�]DQLH SRNU\FLD α ⋅ b  w razie
�PLHUFL XEH]SLHF]RQHJR *�GD ���� VZRMHJR XG]LDáX Z VNáDGFH QHWWR� 8EH]SLHF]\FLHO

FKFH XWU]\PDü SUDZGRSRGRELH�VWZR VWUDW\ QD XG]LDOH ZáDVQ\P Z W\P SRUWIHOX QD

poziomie 0.05. Nie ma kosztów, stopa procentowa jest zerowa. Wobec tego
XEH]SLHF]\FLHO SRZLQLHQ XVWDOLü ZVND(QLN α   na poziomie:

(A) 0.5

(B) 0.4

(C) 
1

3

(D) 0.25

(E) 0.2

:VND]yZND� ]DVWRVXM DSURNV\PDFM
 QRUPDOQ�� SDPL
WDM�F L* VWDQGDU\]RZDQD ]PLHQQD

QRUPDOQD SU]HNUDF]D ZDUWR�ü ����� ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP �����
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Egzamin dla Aktuariuszy z 18 stycznia 1997 r.

0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK

Arkusz odpowiedzi*

,PL
 L QD]ZLVNR � ���������������������� ./8&= 2'32:,('=, �������������������������

Pesel ...........................................

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦

1 B
2 C
3 A
4 C
5 D
6 C
7 E
8 E
9 B
10 D

                                                  
* 2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi.
♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD�


